
 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 
INSTITUTO DE SAÚDE COLETIVA 

 DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA  
 Avenida Marquês de Paraná, 303, Prédio Anexo do HUAP, Centro, CEP 24033-900, 

Niterói/RJ 
 Tel.: (21) 2629-9344 / (21) 2629-9342 – meb.isc@id.uff.br 

 
ATA DA 209ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA 

 
Aos vinte e oito dias do mês de novembro de 2022, às nove horas, realizou-se, via Google Meet, 
a reunião ordinária do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística (MEB) do Instituto de  
Saúde Coletiva (ISC) da Universidade Federal Fluminense (UFF), sob a presidência da professora 
Valéria Troncoso Baltar, Chefe do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística. Estavam 
presentes as professoras Cynthia Boschi Pinto, Edna Massae Yokoo, Gisele Caldas Alexandre, 
Helia Kawa, Jackeline Christiane Pinto Lobato Vasconcelos, Sandra Costa Fonseca, Sandra Mara 
Silva Brignol, o professor Paulo Roberto Telles Pires Dias e o técnico-administrativo Leonardo 
Soares. As professoras Regina Fernandes Flauzino e Luciana Tricai Cavalini estavam afastadas 
para tratamento de saúde. A servidora técnico-administrativa Roberta Maria de Albuquerque 
Gomes estava em período de férias. Informes: a) A Professora Sandra Brignol participou da 
última reunião do colegiado da Farmácia e explicou que foi um encontro breve, no qual falou 
sobre a questão da disciplina que ministra, já que, em razões de saúde, houve dias que não 
tiveram aula, por isso, propôs ao colegiado repor as aulas de forma online, aos sábados, o que 
foi autorizado pela plenária, foi enviada pela referida professora a ATA da reunião do colegiado 
de Farmácia autorizando as aulas on-line. b) A professora Sandra Fonseca esteve presente na 
última reunião do colegiado da Medicina e falou sobre os dois assuntos principais: i. a aprovação 
e publicação, no boletim da UFF, referente ao TCC em formato de monografia, artigo ou livro. ii. 
Na proposta de calendário para o ano letivo de 2023, a CEPEX cogita iniciar o primeiro semestre 
no dia 20 de março com término em 21 de junho. Já o segundo semestre iria de  21 de agosto 
até 22 de dezembro. A Medicina solicitou um calendário diferenciado para o curso, em razão das 
particularidades. A proposta da Medicina é que o curso fique com 20 semanas ao invés das 18 
semanas, como é a proposta da CEPEX. O MEB definiu que esse assunto será ponto de pauta na 
próxima reunião, que ocorrerá no dia 12 de dezembro, para que o MEB dê uma posição. A 
plenária também sugeriu que seja ponto de pauta na próxima reunião do ISC. c) A professora 
Edna, representante do MEB no colegiado da Biomedicina, informou que esperou cerca de 40 
minutos para o início da reunião, porém, por falta de quórum, a plenária não aconteceu. Em 
razão disso, remarcaram uma reunião extraordinária para amanhã (29/11), mas a professora 
Edna não sabe se poderá participar. A reunião seguiu com a seguinte pauta: (1) Aproveitamento 
de professores de Epidemiologia/Bioestatística; A professora Valéria sugeriu não aceitarmos 
candidatos de aproveitamento de concursos, já que são recém concursados, e os demais 
candidatos já possuem experiência na área, o que foi acolhido por todos os professores do MEB. 
Foram discutidas diversas formas para avaliar os candidatos a remoção e/ou redistribuição. O 
MEB, considerando que é importante, que seja selecionado um candidato(a) com experiência 
em Epidemiologia e Bioestatística. Também se considerou  importante ter o perfil da vaga e os 
critérios para essa seleção muito claros.  A professora Valéria sugeriu encaminharmos essa 



decisão para a próxima reunião do dia 12 de dezembro para que se possa pensar melhor nesse 
perfil e então definir os critérios. Além do encaminhamento da professora Valéria, a professora 
Edna sugeriu a criação de um grupo para levar uma proposta preliminar para a próxima reunião. 
A plenária decidiu que farão parte do grupo para levar uma proposta preliminar ao colegiado as 
professoras Jackeline, Hélia, Sandra Fonseca e Valéria. Também ficou definido que pediremos os 
5 últimos RADS dos candidatos a serem avaliados. (2) Substituto da Maria Luiza para compor a 
Comissão de avaliação para progressão funcional para professor associado; A professora 
Valéria explicou que para fazer parte da Comissão, é necessário que o docente seja associado 4. 
Ademais, Valéria considera importante ter alguém do MEB nessa comissão. Após deliberação, 
ficou decidido que a professora Edna substituirá a Maria Luiza. (3) Distribuição de CH e 
atribuições do MEB; A distribuição de disciplinas e atribuições para o segundo semestre letivo 
de 2022 ficou a seguinte: Graduação - Epidemiologia I – Valéria (coordenadora) – uma turma (60 
horas), Luciana – uma turma (60 horas) e Michele – duas turmas (120 horas); Epidemiologia II – 
Helia (coordenadora) e Edna, duas turmas cada (120 horas cada); Epidemiologia III – Gisele 
(coordenadora), Cynthia e Paulo (90 horas cada); Epidemiologia IV – Sandra Fonseca 
(coordenadora), duas turmas (180 horas); Epidemiologia V – Michele (coordenadora), uma 
turma (60 horas); Epidemiologia VII – Edna (coordenadora), uma turma (40 horas); 
Epidemiologia VIII – Jackeline (coordenadora) e Gisele, uma turma cada (40 horas); Bioestatística 
aplicada à Farmácia – Sandra Brignol (coordenadora) – uma turma (54 horas), uma turma para 
professora Jessica Pronestino do MBO; Iniciação científica I – Paulo uma turma (30 horas); 
Iniciação Científica II – Cynthia, Edna, Gisele, Helia, Jackeline, Paulo, Sandra Brignol e Valéria 
(uma turma de 90 horas para cada); Trabalho de Campo Supervisionado II – Jackeline (90 horas) 
e Luciana (90 horas); Internato em Saúde Coletiva – Sandra Fonseca (45 horas). Pós-graduação - 
Mestrado em Saúde Coletiva - Disciplina Bioestatística, Sandra Brignol (45 horas); Pós-
Graduação do ProfSaúde - Disciplina Sistema de Informações, Hélia (45 horas); Mestrado em 
Nutrição, Disciplina Métodos Quantitativos em Análise Epidemiológica, Valéria (60 horas); 
Disciplina Epidemiologia em Saúde e Nutrição, Edna (45 horas). Encargos Administrativos – 
Chefia do MEB no biênio 2021-2023 – Valéria (chefe) e Cynthia (subchefe); Coordenação de 
monitoria – Gisele; Representante do ISC no Comitê de Ética e Pesquisa – Jackeline; Comissão 
de avaliação funcional docente do MEB – Helia (presidente), Edna, e Sandra Brignol (suplente);  
Comissão de avaliação local do ISC - Gisele; Representantes do MEB  no colegiado do ISC – Valéria 
(titular) e Cynthia (suplente), Gisele (titular) e Sandra Fonseca (titular) e Paulo (suplente); 
Colegiado da Pós-graduação em Saúde Coletiva – Helia e Jackeline (titulares) e Cynthia 
(suplente); Representantes do MEB no colegiado de Biomedicina – Michele (titular) e Edna 
(suplente); Representantes do MEB no colegiado de Enfermagem – Jackeline (titular) e Gisele 
(suplente); Representantes do MEB no colegiado de Farmácia – Sandra Brignol (titular) e Paulo 
(suplente); Representantes do MEB no colegiado de Medicina – Sandra Fonseca (titular) e Helia 
(suplente); Membro do Núcleo Docente Estruturante de Medicina – Sandra Fonseca; Comissão 
de Epidemiologia ABRASCO – Cynthia (titular) e Helia (suplente); Comissão de Biossegurança do 
ISC – Sandra Fonseca; Comitê Estadual de Prevenção da Mortalidade Infantil e  Fetal do Rio de 
Janeiro, Sandra Fonseca (titular) e Cynthia (suplente); Comitê assessor da PROPPI - Edna; 
Comissão de organização do livro do ISC - Sandra Brignol. Comitê da Saúde LGBT do RJ - Sandra 
Brignol; GT do ambulatório trans João Nery de Niterói - Sandra Brignol Assuntos Gerais: a) A 
próxima reunião do MEB no dia 12 de dezembro, às 10h, a princípio presencial, em uma sala no 
Gragoatá, podendo ser alterada para online. b) A professora Valéria falou sobre a publicação da  
aposentadoria Maria Luiza. c) A professora Valéria falou sobre o contato positivo com o 
Sensibiliza UFF, que aceitou realizar uma reunião no próximo semestre. d) Sobre o site do MEB, 
a professora Valéria explicou que não teve  tempo de se ater a isso, porém,  precisará reunir um 
grupo para cuidar disso, em algum momento antes do início das aulas. e) a professora Sandra 
Brignol propôs ao colegiado ofertar uma disciplina optativa na enfermagem, o que foi aprovado. 



Sem mais a tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e quarenta minutos, e eu, Valéria 
Troncoso Baltar, lavrei a presente ata. 
 
 
Niterói, 28 de novembro  de 2022 
 
 

 
Valéria Troncoso Baltar 

Chefe do MEB       
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